Elektřina a magnetismus − cvičení 4 (potenciál elektrického pole, kapacita) 

92. (2): Dvě stejné vodní kapky jsou nabity na potenciál 
[image: image1.wmf]j

. Určete potenciál kapky, která vznikne jejich spojením.
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93. (1,5): Z vodivé mýdlové bubliny o poloměru 2 cm nabité na potenciál 10 kV vznikne po prasknutí kapka o poloměru 0,05 cm. Jaký bude mít potenciál? 
[400 kV]
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94. (2): Vzduchový kondenzátor má kapacitu 10 pF a vzdálenost desek je 1 cm. Doprostřed mezi desky vložíme plech o tloušťce 1 mm. Jaká bude nová kapacita celého zařízení? 
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95. (2): Najděte kapacitu mezi body A, B. Přivedeme-li do bodu E náboj 
[image: image5.wmf]90C
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, jaký bude rozdíl potenciálů mezi body E a F? Kapacity kondenzátorů jsou: 
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96. (2,5): Vzduchový rovinný kondenzátor složený ze dvou desek vzdálených 1 mm nabijeme na napětí 1 000 V. Plocha každé desky je 
[image: image14.wmf]2
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. Jakou silou se desky přitahují?
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97. (1,5): 2 desky rovinného kondenzátoru o ploše 
[image: image16.wmf]2

500cm

 a vzdálenosti 1 cm jsou nabity na napětí 5 kV. Zjistěte, jakou práci je třeba vykonat, chceme-li desky oddálit na 4 cm. 
[0,42 mJ]

98. (3): 2 kondenzátory o stejné kapacitě C jsou připojeny paralelně ke zdroji napětí U. Pak jsou odpojeny od zdroje. Jeden kondenzátor vyplníme dielektrikem. Určete volný náboj, který přejde z jednoho kondenzátoru na druhý, a napětí na kondenzátorech. 
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99. (3): Vypočtěte kapacitu válcového kondenzátoru výšky 20 cm s poloměry 3 cm a 4 cm, je-li mezi deskami vakuum.
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100. (3): Vypočtěte kapacitu C kulového kondenzátoru tvořeného dvěma soustřednými kulovými plochami o poloměrech 
[image: image19.wmf]1
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, je-li mezi nimi vakuum..
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101. (2): Vypočtěte kapacitu deskového kondenzátoru s deskami o ploše S, je-li mezi nimi sklo o tloušťce 
[image: image22.wmf]1
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 a relativní permitivitě 
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 z obou stran pokryté vrstvou parafínu o tloušťkách 
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102. (1,5): Vypočtěte kapacitu deskového kondenzátoru s plochami S a vzdáleností d, je-li polovina kondenzátoru vyplněna dielektrikem o relativní permitivitě 
[image: image27.wmf]r
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103. (2,5): Dvě kovové kuličky mají stejný poloměr a stejný náboj 
[image: image29.wmf]9
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. Jedna kulička je ponořena do nádoby s olejem o relativní permitivitě 3 a druhá je ve vzduchu. Jak velké budou náboje na kuličkách, spojíme-li je drátem?
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104. (2,5): Kovová vodivá koule o poloměru 3 cm je ponořena do poloviny do petroleje. Relativní permitivita petroleje je 2. Jaká je kapacita této koule a jaký je na ní náboj, je-li nabita na potenciál 1,8 kV?
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105. (1): Deskový kondenzátor o energii 
[image: image32.wmf]5
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je zaplněn dielektrikem a je odpojen od zdroje napětí. Určete relativní permitivitu dielektrika, jestliže na jeho vyjmutí z kondenzátoru se musí vykonat práce 
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106. (2): V deskovém kondenzátoru leží na spodní desce malý kovový lísteček. Při postupném zvyšování napětí mezi deskami kondenzátoru se v určitý okamžik odděluje lísteček od spodní desky a pohybuje se vzhůru. Bude na něj při pohybu působit stálá síla, jestliže se už napětí na deskách nemění?
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